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ПІДГОТОВКА КАДРІВ  
ДЛЯ СИСТЕМИ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ УЧИТЕЛІВ  
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ ТА США 

 
Розглянуто проблему підготовки кадрів системи підвищення кваліфікації учителів початкової шко-

ли у Великій Британії та США. У США і Великій Британії підготовці кадрів системи підвищення кваліфі-
кації учителів початкової школи приділяється значна увага. Запропоновано трирівневу структуру гра-
дації працюючих з учителями початкової школи професіоналів. Подано зміст програми підвищення ква-
ліфікації фахівців, що працюють з учителями початкової школи, тематичний план проблемного семіна-
ру з педагогами системи освіти дорослих.  

Ключові  слова :  підготовка кадрів, система підвищення кваліфікації учителів, початкова школа, 
Велика Британія, США.  У Великій Британії та США значна увага при-діляється підготовці кадрів системи підвищення кваліфікації учителів початкової школи. Над про-блемою працюють учені: T. Corcoran [2]; Р. Болам (R. Bolam) та К. Бейкер (K. Baker) [1]; L. Sprinthall [3]; C. Terell та A. Gillies [4] та ін..  У підсумковій доповіді Т. Corcoran відмічено директивні настанови, яких дотримуються при підвищенні кваліфікації фахівців ПК учителів.  Американські дослідники Р. Болам (R. Bolam) та К. Бейкер (K. Baker) пропонують на основі ана-лізу результатів міжнародного проекту INSET трирівневу структуру градації працюючих з учи-телями початкової школи професіоналів [1]: 
– На першому рівні спеціалістів ПК предста-вляють працівники шкіл: адміністрація, досвідчені вчителі – наставники, які бе-руть участь у ПК учителів початкових шкіл;  
– Другий рівень – це представники місцевих відділів освіти, а також фахівців учитель-ських центрів, які в школі не працюють, але функціонально з нею пов’язані;  
– До третього (вищого рівня) входять пред-ставники університетів та коледжів (педагогічних та подальшої освіти), які з системою шкільної освіти не пов’язані.  Як зазначає В. Гаргай, сьогодні кожний фахі-вець усіх трьох визначених рівнів, що працюють з учителями, повинен мати спеціальну підготовку, адже вони мають демонструвати здатність до са-морозвитку; розвивати критичне мислення, здат-ність до творчості, потребу в самоосвіті; постійно доводити свої знання до сучасного рівня, удоско-налювати вміння й навички; сприяти розвитку вчителя початкової школи [7, с. 327–329].  

Понад 100 університетів, політехнічних ін-ститутів і коледжів здійснюють дворічні магістер-ські програми підготовки кадрів для системи осві-ти дорослих (adult education) із наступною спеціа-лізацією [7, с. 337–338].  Падаємо зміст програми підвищення кваліфі-кації фахівців, що працюють з учителями почат-кової школи.  
Програма 

підвищення кваліфікації фахівців,  
що працюють з учителями початкової школи Проблемно-орієнтовані курси програми:  

– Загальна теорія навчання та учіння;  
– Вікова психологія; психологія навчання дорослих; 
– Когнітивна і спеціальна психологія; 
– Теорія і практика проведення польових досліджень в освіті; методи статистичного й математичного аналізу педагогічної ін-формації; 
– Історія і філософія освіти; сучасна політи-ка в освіті; 
– Економіка і право в освіті; 
– Роль школи в житті місцевої общини; 
– Управління шкільним персоналом; мисте-цтво проведення переговорів; 
– Управління шкільними освітніми система-ми; 
– Сучасні комунікаційні та інформаційні технології; 
– Технологія організації та проведення про-грами ПК; 
– Управління змістом освіти; 
– Технології відвідування й аналізу уроків; підходи до оцінки якості роботи школи [8, 338].  
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Аналіз програми підвищення кваліфікації фахівців, що працюють з учителями, свідчить, що спеціалісти одержують добру підготовку в галузі психології (вивчають курси: вікова психологія; психологія навчання дорослих; когнітивна та спе-ціальна психологія), в галузі теорії і методики навчання дорослих (опановують курсу: загальна теорія навчання та учіння; теорія і практика про-ведення польових досліджень в освіті; методи статистичного й математичного аналізу педагогі-чної інформації; сучасні комунікаційні та інфор-маційні технології; технології організації й прове-дення програм ПК; технології відвідування й аналі-зу уроків; підходи до оцінювання якості роботи школи); суттєві місце в підвищенні кваліфікації фахівців, що працюють з учителями, займає підго-товка в галузі теорії і практики управління освітні-ми системами (особлива увага звертається на ви-вчення курсів: управління шкільним персоналом; мистецтво ведення переговорів; управління шкіль-ними освітніми системами; управління змістом освіти), а також підготовка в галузі загальнокуль-турних дисциплін (історія і філософія освіти; сучас-на політика в освіті; економіка і право в освіті; роль школи в житті місцевої общини) [7, 339, 341].  Для прикладу наводимо тематичний план семінару з теми «Індивідуально-психологічні осо-бливості дорослих, що навчаються».  Тематичний план проблемного семінару з педагогами системи освіти дорослих з теми «Індивідуально-психологічні особливості навчаю-чих дорослих» (за Химмелем) Тема 1. Дорослість – психологічні теорії й дос-лідження Розвиток людини від народження до смерті. Сучасні теорії розвитку в контексті життєвого циклу людини. Шарлотта Бюлер. Карл Г. Юнг. Ерік Еріксон. Даніел Левінсон. Клаус Рігел. Мінливість та сталість індивідуально-особистісних властиво-стей у процесі розвитку людини. Індивідуальний життєвий цикл людини в соціально-історичному контексті. Поняття когорти. Зміна вікових поко-лінь. Вплив історичного часу на розвиток людини. Поняття віку у віковій психології. Порівняльно-віковий і лонгитюдний методи дослідження.  Тема 2. Психосоціальний розвиток людини  Дорослість у контексті концепції символічно-го інтеракционізму. Джордж Герберт Мід. Понят-тя соціального «Я». Розвиток соціального «Я». Фо-рмування соціального рефлексивного «Я». Самос-відомість як самоконтроль. Соціальне «Я» й мис-лення. Особливості соціального «Я» дорослої лю-дини. Соціальні фактори розвитку (вікові норми, ролі й статус дорослої людини). Поняття соціаль-ного часу. Соціалізація як засвоєння норм і ролей. 

Особливості соціалізації на етапі дорослості. По-няття ре соціалізації. Значення досвіду в життя дорослої людини.  Тема 3. Періоди дорослості і вікові кризи Періоди дорослості. Поняття дорослої кризи. Вікові кризи в контексті життєвого циклу людини. Внутрішні й зовнішні причини кризи. Відміни віко-вої кризи від кризи невротичного або травматич-ного характеру. Криза ранньої дорослості. Криза 30 років. Роль сім’ї й роботи в подоланні криз.  Тема 4. Інтелектуальний розвиток дорослої людини Сучасні теорії когнітивного розвитку. Жанн Піаже. Патриція Армін. Жанн Сіннотт. Механізми засвоєння й особливості переробки інформації у контексті вікових змін. Пам'ять і вік. Мислення й вік. Поняття мудрості.  Тема 5. Робота. Сім’я й відпочинок.  Теорія циклічного розвитку сім’ї. Види сімей. Секс і вік. Досуг: Роль і місце професії у життєвому циклі людини. Взаємозв’язки роботи й сім’ї. Жін-ка й робота. Етапи професійної кар’єри. Поняття професійні години. Вихід на пенсію. Економічни-ми і соціокультурний аспекти. Здоров’я. Психоло-гічний аспект.  Тема 6. Старіння й смерть людини.  Сучасні теорії старіння людини. Крос-культурний підхід до старіння. Роль спадкових та соціальних факторів у старінні людини. Психоло-гічні теорії старіння. Хвороба. Старіння й психопа-тологія. Психологія та здоров’я. Стрес. Самоконт-роль. Методико-психологічна допомога. Старіння людини у старіючому суспільстві. Якість життя. Смерть. Філософія й психологія смерті. Вмирання. Психологічна допомога) [7, 445–446].  Згідно поданого тематичного плану проблем-ного семінару з названої теми педагоги системи освіти дорослих досить ґрунтовно вивчають психо-логічні особливості навчаючих дорослих. Упродовж вивчення шести тем вони опановують матеріал, який допоможе їм у роботі з учителями початкової школи, які проходять підвищення своєї кваліфіка-ції, зокрема, тем: психологічні теорії й досліджен-ня; психологічний розвиток людини; періоди доро-слості й вікові кризи; інтелектуальний розвиток дорослої людини. Аналізуючи зміст тематичного плану зазначеного семінару, не можна не погоди-тися з думкою В. Гаргая про те, що англійські та американські вчені, що займаються проблемами освіти й навчання дорослих, залишаються в пред-меті психології [7, 335], настільки глибоко вони опановують матеріал психологічного спрямування.  Крім того, значну роль у підвищенні кваліфі-кації фахівців, що працюють з учителями почат-кової школи «відіграють фахові видання, зокрема 
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щоквартальний», «Британський журнал підви-щення кваліфікації» (British Journal of In-Service education), що слугує для обміну інформацією між викладачами системи підвищення кваліфікації учителів початкової школи [7, 341] щодо органі-зації неперервної педагогічної освіти. У наш час, як зазначає Т. Кучай, головним завданням вищої освіти є необхідність відповідати запитам часу йти назустріч людству, впливати на формування політики і світогляду, пропонувати гуманістичні напрями подальшого розвитку суспільства, про-фесійно виховувати населення планети [13, 85].  В основі професійного розвитку вчителів у США лежить активний пізнавальний процес, який стимулює їхню науково-дослідну діяльність [6, 207].  У США отримання професійного сертифіката й поновлення тимчасового як вищого рівня сер-тифікації передбачає проходження програми ма-гістрів. Але одним із напрямів підготовки вчите-лів початкової школи – магістрів є магістр гумані-тарних наук у сфері викладання й організації про-цесу навчання (Master of Arts in Teaching and Curri-culum – MATC), що працюють за програмою про-фесійного розвитку в системі підвищення квалі-фікації вчителів шкіл [6, 129]. Названа програма складається з 12 навчальних курсів і 35 навчаль-них кредитів. Зокрема, при вивченні курсів «Теорія та найкращі зразки навчальних планів і навчання» та «Вступ до організації навчальних планів і програм читання вивчаються компонен-ти організації навчальних планів, а також викори-стання інформаційних технологій». При опану-ванні курсом «Професійне спілкування» у педаго-гів, що організовують навчання на курсах ПК учи-телів, вдосконалюються вміння критичного мис-лення, вони навчаються організації професійного портфоліо. Вивчення курсів «Наукове досліджен-

ня й оцінювання», «Розвиток лідерських якостей в учителя» знайомлять вчителя початкової шко-ли з процесом наукового дослідження, іде підго-товка його до виконання ролі лідера в школі [5; 6, 136 ].  При організації навчального процесу в систе-мі підвищення кваліфікації вчителів початкової школи використовують найсучасніші форми на-вчання: програми підтримки вчителів-початківців, програми підготовки менторів, керів-ників шкіл, програми підготовки вчителів-магістрів, семінари, конференції та інші форми професійного розвитку, а також найновіші мето-ди навчання з використанням інформаційних тех-нологій:он-лайн лекції, он-лайн презентації уро-ків, он-лайн дискусії, аудіо доповіді, самостійна робота з освітніми Wеb-сайтами [9; 10] тощо, спрямованими на модернізацію освіти, диферен-ціацію та індивідуалізацію навчання.  Ми вважаємо, що програми підтримки вчите-лів-початківців, програми підготовки менторів і введення у школах посади вчителя-ментора, а також такі методи з використанням інформацій-них технологій як он-лайн дискусії, он-лайн пре-зентації уроків, спрямовані на індивідуалізацію навчання необхідно більш детально вивчати і в процесі реформування освіти впроваджувати в навчальний процес підвищення кваліфікації вчи-телів шкіл України [11; 12].  Як видно із зазначеного, у США і Великій Бри-танії підготовці кадрів системи підвищення квалі-фікації учителів початкової школи приділяється значна увага. За спеціально створеними 2-3-ми магістерськими програми вони навчаються вмін-ня: розвивати творчість, критичне мислення; фо-рмувати потребу в самоосвіті, в доведенні знань до сучасного рівня, в удосконаленні вмінь і нави-чок професійної діяльності.  
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Чичук А. Подготовка кадров для системы повышения квалификации учителей начальной 
школы в Великобритании и США 

Рассмотрена проблема подготовки кадров системы повышения квалификации учителей начальной 
школы в Великобритании и США. В США и Великобритании подготовке кадров системы повышения ква-
лификации учителей начальной школы уделяется значительное внимание. Предложено трехуровневую 
структуру градации работающих с учителями начальной школы профессионалов. Подано содержание 
программы повышения квалификации специалистов, работающих с учителями начальной школы, те-
матический план проблемного семинара с педагогами системы образования взрослых.  

Ключевые  слова: подготовка кадров, система повышения квалификации учителей, начальная 
школа, Великобритания, США. 

 

Chichuk A. Training for primary school teachers in UK and USA 
The problem of training the personnel of the system for the training of primary school teachers in the United 

Kingdom and the United States is considered. In the United States and Great Britain, a lot of attention is paid to 
the training of staff in the upgrade system for elementary school teachers. By specially created 2-3-Masters pro-
grams, they learn the skills: to develop creativity, critical thinking; to form the need for self-education, to bring 
knowledge to the present level, to improve the skills and abilities of professional activity 

The three-level grading structure of teachers working with elementary school professionals is proposed.  
The content of the program of training of specialists working with elementary school teachers, the thematic 

plan of a problem seminar with teachers of the adult education system on the topic «Individual psychological fea-
tures of adult learners» (by Himmel) is provided.  

Key  words :  training, teacher training system, elementary school, UK, USA.  Стаття надійшла до редколегії 12.11.2017 
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